

Основы законодательства Союза ССР и союзных республик о браке и семье от 27 июня 1968 г. (далее – Основы) существенно изменяли правовое регулирование алиментных правоотношений, совершенствуя как материальные, так и процессуальные нормы в данной сфере. Статья 13 Основ предусматривала обязанность супругов по взаимному содержанию, ст. 18 и 21 – обязанности родителей и других членов семьи по содержанию несовершеннолетних детей, ст. 22 определяла размер алиментов на несовершеннолетних детей, а ст. 23 – порядок их уплаты.

Принятый 13 июня 1969 г. Кодекс о браке и семье БССР (далее – Кодекс 1969 г.) отражал основные положения Основ: был введен добровольный порядок уплаты алиментов путем подачи соответствующего заявления по месту работы; предусмотрена возможность выплаты алиментов в твердой денежной сумме, возможность изменения размера алиментов, определения задолженности по алиментам, недопустимость зачета или обратного взыскания алиментов и т. д. В Кодексе 1969 г. были отдельно выделены главы по алиментным обязанностям родителей и детей, других членов семьи и порядок уплаты или взыскания алиментов (гл. 9, 10, 11 соответственно). Был возвращен институт установления отцовства (ст. 55–57).

Таким образом, правовое регулирование алиментных правоотношений во многом определялось потребностями общественного развития в конкретный период развития Советского государства и общества. Алиментные правоотношения постепенно детализировались, увеличивался круг субъектов, которые могут претендовать на получение алиментов, совершенствовался порядок уплаты и взыскания алиментов.

УДК 94(47 + 57) + 929 Ленин

А.В. Вениосов

РОЛЬ В.И. ЛЕНИНА В ОБРАЗОВАНИИ СССР

Большевики, придя к власти в России в октябре 1917 г., приняли много популистских нормативных правовых актов, которые, на их взгляд, должны были помочь им удержать ее. Одним из таких актов являлась Декларация прав народов России, принятая Советом народных комиссаров (СНК) 2 ноября 1917 г. Она провозглашала право народов, населяющих Россию, образовывать национальные государства вплоть до отделения. Первыми государствами, которые воспользовались этим правом, были Финляндия и Польша.

В 1918 г. началась Гражданская война, в ходе которой на территории бывшей Российской империи образовалось несколько государств. Уже в

1919 г. был принят Декрет ВЦИК РСФСР «Об объединении Советских республик – России, Украины, Латвии, Литвы, Белоруссии – для борьбы с мировым империализмом», который объединял военные силы и ряд наркоматов нескольких государств. Этот документ по праву можно считать этапным в деле объединения государств, образовавшихся на обломках Российской империи.

Гражданская война показала, что большевики во главе с В.И. Лениным вовсе не собирались допускать независимость народов, входивших до революции в состав Российской империи. Об этом свидетельствовал тот факт, что Красная Армия, в ходе Гражданской войны, установила Советскую власть на большей части страны. Однако официально отказываться от права народов на самостоятельное развитие большевики не решились. После окончания Гражданской войны получили государственность народы Украины, Белоруссии, Закавказья и Средней Азии. Говорить о том, что все эти государственные образования были полностью независимы от РСФСР нельзя. Самая главная причина такого положения дел заключалась в том, что во всех этих государствах у власти находились представители партии большевиков, которые подчинялись Москве. Кроме того, нормативные акты, принятые в РСФСР, имели хождение и на территории всех государств. На съездах Советов РСФСР присутствовали делегаты со всех самостоятельных государств, а во ВЦИК РСФСР имелись отделы, которые занимались вопросами по каждой независимой республике. Постепенно все шло к тому, чтобы РСФСР поглотила эти юридически независимые государства. Вполне понятно, что такое положение дел создавало путаницу в политических и хозяйственных вопросах. Поэтому 10 августа 1922 г. была создана комиссия Политбюро ЦК РКП(б) для определения путей взаимодействия РСФСР и национальных республик. Член этой комиссии И.В. Сталин разработал проект резолюции «О взаимоотношениях РСФСР с независимыми республиками». Этот проект получил в истории название «тезисы об автономизации». В нем И.В. Сталин предлагал включить национальные республики в состав РСФСР со всеми вытекающими последствиями. Та скорость, с которой были разработаны эти «тезисы», свидетельствует о том, что в них была выражена точка зрения ЦК РКП(б), который хотел юридически закрепить сложившийся порядок взаимоотношений.

Эти «тезисы» отправили в ЦК компартий независимых республик для утверждения. Здесь необходимо отметить, что в национальных республиках весьма неоднозначно отнеслись к этим «тезисам». За вступление в РСФСР безоговорочно выступили Армения и Азербайджан. Белоруссия высказалась неопределенно, а Украина вообще не успела их

рассмотреть и только правительство Грузии, в которой только недавно большевики пришли к власти, высказалось против. Здесь необходимо отметить, что один из лидеров Компартии Украины Х.Г. Раковский в дальнейшем также выступил против сталинских тезисов. В ЦК РКП(б) хотели проигнорировать мнение ЦК компартии Грузии и Украины. Однако до В.И. Ленина, который в этот период находился на излечении в Горках, дошли слухи об этой конфликтной ситуации. Он попросил И.В. Сталина прислать ему «тезисы» и результаты обсуждения в ЦК национальных республик. Ознакомление со всеми этими материалами сформировало у В.И. Ленина совершенно другой подход к вопросу об объединении национальных республик. Они убедили его в ошибочности «тезисов об автономизации». 26 сентября 1922 г. он настоял на изменении первого пункта этого документа и предложил создание нового союзного государства под названием Союз Советских Социалистических Республик Европы и Азии. Государства, входящие в этот союз, должны были образовывать свои правительства. Таким образом, именно В.И. Ленин являлся автором идеи об образовании союзного государства национальных республик. До тех пор, пока он по состоянию здоровья мог работать, он занимался проблемами образования СССР. Здесь уместно будет отметить, что, хотя И.В. Сталин, под нажимом В.И. Ленина, поменял некоторые пункты своих «тезисов», идею об объединении национальных республик в составе РСФСР, он не бросил. Он мотивировал это тем, что если дать независимость Украине, Белоруссии и Закавказью, то входившие в состав РСФСР башкиры, татары, туркмены, киргизы и другие народы также могут требовать выхода. В этом он видел развитие национализма, который ставил бы под угрозу существование Советской власти в этих национальных окраинах. В.И. Ленину пришлось приложить огромные усилия, чтобы противодействовать сталинским устремлениям и добиться создания совершенно нового союзного государства.

Большая роль принадлежит В.И. Ленину в подготовке проекта Договора об образовании СССР. Хотя И.В. Сталин сделал все для того, чтобы изолировать В.И. Ленина от процесса подготовки этого документа, ему это не удалось. Лидер большевиков использовал все возможности, чтобы донести свои мысли по поводу образования СССР до своих соратников. Так, через Л.Б. Каменева он передал в комиссию требование о том, что договор обязательно должен включать в себя пункт о праве выхода из СССР для союзных республик, а также точное распределение «областей ведения». В этой же записке давалась схема высших органов Союза и предложения о слитных союзно-республиканских и раздельных республиканских наркоматах.

6 октября 1922 г. состоялся Пленум ЦК РКП(б), на котором присутствовали представители национальных республик. Именно на этом форуме Л.Б. Каменев зачитал письмо, адресованное ему В.И. Лениным. В этом письме В.И. Ленин выступал против «великодержавного шовинизма», намекая на позицию И.В. Сталина и его последователей, и выдвинул весьма оригинальное предложение по созданию союзного Центрального исполнительного комитета (ЦИК). Так он предложил, чтобы председательство в союзном ЦИКе осуществлялось по очереди «русский, украинец, грузин и т. д. Абсолютно!». Этим он хотел подчеркнуть равенство всех национальных республик, входящих в состав СССР. Именно благодаря В.И. Ленину в Договор об образовании СССР вошли положения о полной экономической самостоятельности союзных республик.

30 декабря 1922 г. на 1-м съезде Советов СССР было провозглашено об образовании СССР, в который вошли четыре республики: РСФСР, УССР, БССР и ЗСФСР. Юридическое оформление прошло через принятие двух документов – Декларации и Договора об образовании СССР. По состоянию здоровья В.И. Ленин не присутствовал на этом съезде, однако он единогласно был избран председателем СНК СССР.

Таким образом, именно благодаря В.И. Ленину был создан уникальный Союз национальных республик, в котором, по его мысли, все народы должны быть равноправными. К сожалению, его заветы и чаяния были забыты после его смерти и в дальнейшем Союз постепенно из федеративного государства стал превращаться в унитарное.

УДК 343.224

Т.И. Вишневская

РЕТРОСПЕКТИВНЫЙ АНАЛИЗ РАЗВИТИЯ ПРАВОВЫХ НОРМ, СВЯЗАННЫХ С ГЕРОНТОЛОГИЧЕСКОЙ ПРЕСТУПНОСТЬЮ, В СОВЕТСКОМ И СОВРЕМЕННОМ УГОЛОВНОМ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВЕ БЕЛАРУСИ

С давних времен в человеческом обществе совершаются преступления лицами пожилого возраста и преступления в отношении лиц пожилого возраста. Несмотря на это, в ранних источниках права почти не содержится положений об особенностях уголовной ответственности за такие противоправные деяния.

После Октябрьской революции 1917 г. советское законодательство, действующее на территории Белоруссии до принятия Уголовного кодекса Белорусской Советской Социалистической Республики (УК БССР),